

**АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ ЭПОХИ
ВЕЛИКОГО ПЕРЕСЕЛЕНИЯ НАРОДОВ В ВОЛГО-СВИЯЖСКОМ МЕЖДУРЕЧЬЕ
(ВЯЗОВ Л. А.)**

Приводимый ниже перечень включает в себя памятники эпохи Великого переселения народов, расположенных на территории Волго-Свияжского междуречья и обследованных в последнее десятилетие совместными экспедициями Ульяновского государственного педагогического университета, НИИ истории и культуры Ульяновской области им. Н.М. Карамзина, Тольятинского и Самарского государственных университетов и Института археологии Академии наук Республики Татарстан. Некоторые из памятников (как, например, селища у пос. Карлинский в г. Ульяновске) в настоящее время не существуют и известны только по сохранившимся музейным коллекциям. Данный перечень, таким образом, отражает современное состояние археологической изученности эпохи Великого переселения народов в восточной части Ульяновского Предволжья.

Селище «Ипподром» (на картах - № 82) (*вторая четверть – середина I тыс. н.э.*). Селище расположено на северной окраине города Ульяновска. Площадка памятника непосредственно примыкает с севера к крайним домам по ул. Ипподромной (д. 25-27) и участка шоссейной дороги, идущей от дорожного кольца-развязки на Казань-Ундоры к Президентскому мосту.

Памятник расположен на восточном берегу ручья, поверхность памятника неровная, прорезанная множеством

ложбин естественного происхождения, территория его залесена.

В процессе осмотра памятника в одном из грабительских шурфов собраны фрагменты лепной керамики. Подъёмный материал с памятника представлен фрагментами горшковидных сосудов. Среди них фрагмент стенки сосуда со сглаженным ребром в месте наибольшего расширения тулова и венчика слабопрофилированного сосуда без выраженного перехода от тулова к шейке. Обжиг сосудов слабый. Фрагменты имеют «мажущуюся» поверхность. В составе формовочных масс сосудов присутствует шамот.

В 2015 г. памятник был подвергнут рекогносцировочным раскопкам, в результате которых был выявлен металлургический сыродутный горн наземного типа с предгорновой ямой и принудительным нагнетанием воздуха.

Памятник выявлен в 2012 г. Е. А. Каравашкиной и обследован в 2015 г. Л. А. Вязовым, Ю. А. Семькиным и А. А. Макогон.

Селище Дворики (№ 78) (*именковская культура, V-VII вв. н.э.*). Памятник расположен к юго-западу от монастыря в с. Комаровка, к северо-западу от с. Дворики, к востоку от с. Старое Алейкино Ульяновского района Ульяновской области.

Селище занимает участок левого (южного) берега оврага, тянущегося в направлении с востока на запад. Устье

оврага выходит в пойму р. Свяги, площадка селища расположена к западу от места соединения его северного и южного отрогов. Долина оврага достигает в этом месте наибольшей ширины, увеличиваясь до 140 м. Южный склон оврага имеет выраженные уступы, образовавшиеся, вероятно, в результате оползневых процессов.

Площадка селища плавно понижается в направлении с юго-востока на северо-запад. В южной и западной частях границы памятника определены по зоне распространения подъёмного материала на распахке, в северной и северо-восточной частях памятник ограничен краем оврага. В восточной и юго-восточной частях памятника его границы могут быть определены лишь приблизительно, поскольку между краем распахки и берегом оврага находится залесенный участок.

В распаханной части на площади 190x90 м встречен подъёмный материал.

В юго-восточной части памятника он представлен фрагментами лепных плоскодонных сосудов с примесью шамота в составе формовочной массы. Поверхность фрагментов слегка заглаженная, бугристая из-за примеси шамота. Днища сосудов плоские. Верхние части сосудов плохо поддаются реконструкции из-за высокой степени фрагментированности материала. Можно лишь констатировать, что встречаются как относительно высокие прямые вертикальные, так и короткие, отогнутые наружу шейки. Цвет фрагментов желтовато-серый, тёмно-серый, коричневатый. В изломе черепки имеют трёхслойную структуру. Верхний край венчиков округлый, уплощённый; скошенный кверху.

Подъёмный материал, собранный на селище, позволяет отнести его к именьковской культуре. Памятник выявлен в 2015 г. В. И. Введенским (Введенский, 2016).

Селище Елаур (№ 114) (*вторая четверть I тыс. н.э.*). Селище расположено к западу-северо-западу от с. Елаур, к западу от плотины р. Елаурка. Селище занимает левый берег оврага Хулаварь, тянущегося в направлении с северо-запада на юго-восток. Устье оврага выходит в пойму р. Елаурка. Площадка селища частично залесена в северо-западной части, примыкающей к оврагу. Незалесенная поверхность селища покрыта степной растительностью, ранее распахивалась. Площадка селища плавно понижается к р. Елаурка, в направлении с севера на юг. Площадь распространения подъёмного материала составляет 0,7 га.

Находки с памятника представлены бронзовым предметом, предположительно являющемся обкладкой ножен клинкового оружия и лепной керамикой светло-коричневого или тёмно-серого цветов, с примесью крупного шамота. Некоторые фрагменты орнаментированы вдавлениями по венчику.

Можно предварительно датировать селище Елаур второй четвертью I тысячелетия н.э. и связать с одной из культурно-хронологических групп населения Среднего Поволжья, не имеющей прямого отношения к именьковской культуре.

Обследовалось в 1951 г. П. Д. Степановым. В 2015 г. Д. А. Петровой и Л. А. Вязовым было вскрыто 4 кв. м культурного слоя памятника (Петрова, 2016).

Комаровское I городище (№ 23) (*именьковская культура, V-VII вв. н.э.*). Памятник расположен к юго-западу от монастыря в с. Комаровка, к северо-западу от с. Дворики, к востоку от с. Старое Алейкино Ульяновского района Ульяновской области. Памятник расположен на мысу, образованном отрогами оврага, тянущегося в направлении с востока на запад. Устье оврага выходит в пойму р. Свяги. Площадка памятника полностью залесена. Высота мыса над дном оврага составляет около 10 м. По дну оврага с северной стороны от городища течёт ручей. Размеры основания мыса составляют 120x60 м.

С напольной стороны площадка ограничена оборонительными сооружениями – рвом и валом. Ров имеет ширину около 25 м и глубину около 5 м. Вал имеет шишкообразную форму, высота вала из рва около 8 м, размеры основания – 22x16 м. На верхней точке вала имеется яма глубиной около 1,5 и диаметром 4 м. Размеры защищённой оборонительными сооружениями площадки городища составляют около 55x20 м, она вытянута в направлении с востока на запад.

Площадка имеет треугольную форму. В центральной части площадки, примыкая к её южному склону, зафиксировано углубление (глубина около 1 м) подквадратной формы, размером 6,5x6,5 м, с обваловкой шириной около 1 м и высотой до 0,5 м. Вероятно, углубление представляет собой следы полуземляночного жилища. В местах обнажения культурного слоя обнаруживаются фрагменты лепной керамики именьковской культуры Среднего Поволжья IV-VII вв. н.э.

Сведения о местоположении горо-

дища были получены от жителя г. Ульяновска М. Обмелюхина. Памятник был осмотрен Ю. А. Семькиным, Л. А. Вязовым и М.Р.Гисматулиным весной 2013 г. В 2015 г. В. И. Введенским снят топографический план памятника (Введенский, 2016).

Комаровское II городище (№ 22) (*именьковская культура, V-VII вв. н.э.*). Памятник расположен к юго-западу от монастыря в с. Комаровка, к северо-западу от с. Дворики, к востоку от с. Старое Алейкино Ульяновского района Ульяновской области. Памятник расположен на мысу, образованном отрогами оврага, тянущегося в направлении с востока на запад. Устье оврага выходит в пойму р. Свяги. Площадка памятника густо заросла лесом и кустарником. Высота мыса над дном северного оврага составляет около 7 м, над дном южного – около 9 м. По дну оврагов с обеих сторон от городища текут ручьи. С северной стороны русло ручья находится в 30-35 м от основания мыса, на котором расположено городище, а с южной стороны – непосредственно примыкает к нему. Размеры основания мыса составляют 135x60 м.

С напольной стороны площадка ограничена оборонительными сооружениями – рвом и валом. Размеры рва составляют 30x45 м. Вал имеет кокошниковидную форму, высота вала из рва около 10 м. Ширина основания вала достигает 20 м, его общая длина с учётом изгиба – 52 м. Южный склон площадки городища разрушается растущим оврагом. Длина площадки городища в пределах оборонительных сооружений достигает 67 м, она имеет треугольную форму и вытянута в направлении с востока на запад. Вся площадка памят-

ника, за исключением его южной оконечности, покрыта лесом с очень густым подлеском.

Практически на всём протяжении южного края площадки обнажён культурный слой. Разрушена также южная оконечность вала. В обнажении культурного слоя обнаруживаются керамика именьковской культуры.

Сведения о местоположении городища были получены от жителя г. Ульяновска М. Обмелюхина. Памятник был осмотрен Ю. А. Семькиным, Л. А. Вязовым и М. Р. Гисматулиным весной 2013 г. В 2015 г. В. И. Введенским снят топографический план памятника (Введенский, 2016). В 2016 г. им же была произведена зачистка обнажения вала.

Комаровское III селище (№ 102) (*именьковская культура, V-VII вв. н.э.*). Памятник расположен к юго-западу от монастыря в с. Комаровка, к северо-западу от с. Дворики, к востоку от с. Старое Алейкино Ульяновского района Ульяновской области.

Селище занимает участок правого (северного) берега отрога оврага, тянувшегося в направлении с востока на запад. Устье оврага выходит в пойму р. Свяяги. Площадка селища непосредственно примыкает к истоку этого отрога, захватывая часть склона. На дне оврага протекает небольшой ручей. Непосредственно к югу через овраг от Комаровского III селища расположено Комаровское I городище.

Площадка селища плавно понижается в направлении с северо-востока на юго-запад. Северная часть площадки распахана; южная, примыкающая к оврагу, поросла лесом. В распаханной части на площади 300x100 м встречен подъёмный материал – фрагменты леп-

ных плоскодонных сосудов с примесью шамота в тесте. Весь материал фрагментирован, форма сосудов слабо поддаётся реконструкции. Судя по имеющимся верхним частям, для керамического комплекса памятника характерно сочетание сосудов с плавно отогнутой наружу шейкой и уплощённым или закруглённым краем венчика и сосудов с относительно короткой прямой вертикальной шейкой и уплощённым краем венчика. Некоторые фрагменты имеют слабопрофилированное тулово без выраженного перехода к шейке. Один из фрагментов орнаментирован пальцевыми зацепками по краю венчика. Днища сосудов плоские.

В залесенной части памятника, в обнажениях на склоне оврага, встречено значительное количество чёрно-металлургических шлаков, в том числе – крупных размеров. В нижней части склона, у дна оврага, выявлено очень плотное скопление шлака, местами образующее сплошной щит. Здесь же встречаются фрагменты прокалённой глины, возможно, также связанные с чёрно-металлургическим производством.

Подъёмный материал, собранный на селище, позволяет отнести его к именьковской культуре. Значительное количество шлаков, обнаруженное в южной части памятника, позволяет предполагать функционирование здесь в раннем средневековье железоделательного производственного центра.

Памятник выявлен в 2015 г. В. И. Введенским (Введенский, 2016). В 2016 г. на памятнике было вскрыто 4 кв. м. В. Л. Харченко.

Комаровский грунтовый могильник (№ 1) (*именьковская культура, VI-VII вв. н.э.*). Памятник расположен к

юго-западу от монастыря в с. Комаровка, к северо-западу от с. Дворики, к востоку от с. Старое Алейкино Ульяновского района Ульяновской области.

Площадка памятника находится на водоразделе рек Свияги и Волги, на субгоризонтальной платообразной поверхности, на северном берегу глубокого водоносного оврага, вытянутого в направлении с востока на запад, у истока северного отрога этого оврага. Площадка памятника плавно понижается в направлении с северо-востока на юго-запад, угол наклона составляет 3°. Поверхность памятника распахивается. На пашне встречается подъёмный материал – фрагменты керамики, фрагменты кальцинированных костей, металлургические шлаки и др. Площадь распространения подъёмного материала составляет 1,2 га. Склоны оврага и его северного отрога, примыкающего к памятнику, покрыты лиственным лесом.

Сведения о местоположении могильника были получены от жителя г. Ульяновска М. Обмелюхина. Им же была сдана в Ульяновский областной краеведческий музей им. И. А. Гончарова коллекция предметов, происходящая с могильника. Наибольший интерес из них представляют предметы вооружения (согнутый в древности вчетверо клинок меча с односторонней заточкой, наконечник копья), фрагменты двупластинчатых фибул и элементы поясной гарнитуры, выполненные в «геральдическом» стиле. Памятник был осмотрен Ю. А. Семькиным, Л. А. Вязовым и М. Р. Гисматулиным весной 2013 г. В 2013-2014 гг. могильник исследовался Д. В. Серых. В 2015 г. раскопки памятника были продолжены Е. П. Казаковым. В 2016 г. раскопки на

памятнике проведены Д. А. Петровой. Всего в результате исследований на могильнике было вскрыто 35 погребений, совершённых по обряду кремации. Погребальный инвентарь представлен украшениями и деталями костюма (в том числе элементами поясной гарнитуры в «геральдическом» стиле»), в ряде погребений – также керамическими сосудами.

Селище Карлинское III (№ 60) (вторая четверть I тыс. н.э.). Памятник находился к востоку от д. Карлинское и к западу от с. Сельдь, на правобережье р. Свияги (в 300 м от неё), возле речных стариц, при мысе низкой песчаной надпойменной террасы, достигающей высоты 10,5 м. В 1970-е гг. мыс на расстоянии 200 м от его конца был прорезан небольшим овражком, а по обе стороны от устья овражка встречались участки с обнажением культурного слоя, наблюдавшиеся также в низкой песчаной полосе, прилегающей к мысу с юга, в том числе в двух эоловые котловинах поперечником до 50 м. Вся эта зона длиной 150 м и шириной приблизительно 50 м была в 1972 г. густо усеяна подъёмным материалом, который в небольшом количестве выявлен также на возвышении (в 1969 г.) и при устье овражка. При зачистке стенок ям, имеющих на возвышении, была обнаружена керамика в слабо гумусированном песке мощностью 0,4-0,5 м, местами перекрытой эоловым наносом толщиной около 0,2 м.

В составе собранного на памятнике подъёмного материала обломки керамической посуды и рюмкообразный тигель, два пряслица - усечённо-биконическое и дисковидное с крупным отверстием, три небольших железных

ножа с уступчиком при переходе от спинки клинка к черешку, пять кусков железного шлака, аргиллитовый оселок, песчаниковый абразив, пращный камень и два куска печины.

Коллекция керамики состоит из обломков 69 сосудов и девяти плоских крышек. Помимо материалов периода Великого переселения народов, на памятнике представлены находки эпохи неолита, поздней бронзы и Волжской Болгарии X-XIII вв.

Памятник обнаружен в 1969 г. Г. М. Буровым, повторно обследован им же в 1972 и 1974 гг., однако, возможно, что это поселение упоминается в «Путевых заметках о курганах Симбирской губернии» 1874 г. («за селом Карлинским» – «стрелы с каменными наконечниками и различной формы ножи») (Буров, 1974; 1977). Осмотры местоположения памятника, предпринятые в 2012 и 2013 гг. не дали результатов. Вероятно, поселение было полностью уничтожено располагавшимся здесь во второй половине 1970-х гг. карьером.

Селище Карлинское IV (№ 61) (вторая четверть I тыс. н.э.). Памятник находился посередине между д. Карлинское и с. Сельдь, к востоку от церкви д. Карлинское, на распаханной высокой пойме правого берега Свияги, в 400 м от неё, у старого русла (150-200 м к северу от селища Карлинское III).

Керамический комплекс включает 38 плоскодонных лепных сосудов, выделенных по обломкам венчиков. Горшки изготовлены из глины с примесью шамота, преимущественно крупнозернистого; с бугристыми стенками – 34, с гладкими – 14. Шейка чаще всего лишь намечается. Орнамента нет, за исключением насечек на внутреннем ребре

торца у одного сосуда второй группы. Два обломка покрыты «рогожными» оттисками, один – «текстильными». Собрано 10 крышек, глиняное усечённо-биконическое пряслице с крупным отверстием, диск из черепка (заготовка пряслица), железный втульчатый наконечник стрелы, три ножа, каменный оселок и обломок зернотёрки.

Помимо материалов Великого переселения народов, на памятнике присутствуют слои эпохи камня – раннего металла и раннего железного века (?).

Памятник открыт в 1969 г. Г. М. Буровым, обследован вторично в 1972 г. (Буров, 1974; 1977). Осмотры местоположения памятника, предпринятые в 2012 и 2013 гг., не дали результатов. Вероятно, поселение было полностью уничтожено располагавшимся здесь во второй половине 1970-х гг. карьером.

Селище «Северный Венец» (№ 55) (именьковская культура, IV-VII вв. н.э.). Расположено в черте г. Ульяновска. Поселение занимает край высокого (до затопления водохранилища до 80 м над уровнем реки) коренного берега р. Волги. Вероятно, в древности территорию поселения прорезал водоносный овраг, который частично сохранился до наших дней. Под площадкой поселения и по его краям расположены садовые дачные участки. К настоящему времени многие садовые участки уже заброшены.

Памятник выявлен в 2004 г. геологом З. Амировым в процессе обследования оползнеопасных территорий. В 2009 г. Ю. А. Семькиным исследовано 20 кв. м площади памятника (Семькин, 2012). В результате раскопок найдена керамическая фигурка животного, а также получена небольшая коллекция ке-

рамики (90 фрагментов) и остеологических материалов. Лепная керамика имеет шершавую поверхность. В составе формовочных масс визуально заметна примесь среднего и крупного шамота. Цвет поверхности керамики тёмно-серый и коричневатый. Большая часть фрагментов относится к горшкам с вертикальной шейкой как короткой, так и с относительно высокой; единично представлены фрагменты дисков-лепёшечниц. Среди остеологических материалов абсолютно преобладают кости крупных рыб.

Ундоровское IV городище (№ 34) (*именьковская культура, VI-VII вв. н.э.*). Городище расположено к востоку-юго-востоку от автодороги Ульяновск-Ундоры, к югу от с. Ундоры, к западу-юго-западу от д. Городищи.

Городище занимает вытянутый подтреугольный мысообразный выступ оврага Святых, вытянутого в направлении с запада на восток. Поверхность мыса плавно снижается по направлению с запада на восток. Протяженность площадки городища с запада на восток 170 м, с севера на юг – 50 м. С напольной стороны мыс защищён овальным в плане валом длиной 37,5 м. Высота вала из рва составляет до 3,5 м, со стороны площадки высота вала не превышает 1,5 м. Ширина основания вала составляет 15,5 м. Ров городища также дуговидный, его длина 54 м, глубина – 1-1,5 м, ширина – 4 м. В северной части рва и вала прослеживается проход шириной 3 м. Площадка памятника покрыта лесом.

Оборонительные сооружения городища имеют довольно типичную структуру для именьковских городищ: мыс укреплен валом и рвом. Основание вала имеет в плане форму вытянутого ова-

ла. Ров дуговидный, со слабым изгибом. В северной части вала имеется проезд, возможно поздний. На поверхности центральной части вала городища были обнаружены фрагменты обожженной глины, которые, по всей видимости, представляли собой следы обмазки стенок вала городища.

Подъёмный материал представлен фрагментами сосудов именьковской культуры. Памятник впервые обследован Д. А. Петровой в 2014 г. (Петрова, 2014).

Ундоровское IV селище (№ 106) (*именьковская культура, V-VII вв. н.э.*). Селище расположено к востоку-юго-востоку от автодороги Ульяновск-Ундоры, к юго-востоку от с. Ундоры, к западу-юго-западу от д. Городищи, непосредственно к западу от оборонительных сооружений Ундоровского I городища.

Селище занимает западную оконечность вытянутого в направлении с северо-запада на юг-восток участка верхней террасы оврага Святых. Площадка, на которой расположен памятник плавно понижается к востоку. Протяжённость селища с запада на восток 190 м, с севера на юг – 60 м. Площадка селища с трёх сторон окружена лиственным и хвойным лесом. Подъёмный материал представлен фрагментами сосудов именьковской культуры. Памятник впервые обследован Д. А. Петровой в 2014 г. (Петрова, 2014).

Селище Тушна IV (№ 116) (*вторая или третья четверть I тыс. н.э.*). Селище расположено к юго-востоку от с. Тушна, к востоку от плотины руч. Богомольный, на левом берегу р. Атца, где река образует небольшую излучину.

Селище занимает левый берег излучины р. Атца. Площадка селища от-

ведена под распашку и частично залесена в северной части. Площадка селища понижается к р. Атца, в направлении с юго-запада на северо-восток. Площадь распространения подъёмного

материала составляет 8,5 га. Находки представлены лепной керамикой серо-жёлтого и светло-коричневого цвета с примесью шамота в тесте.

Памятник обследован Д. А. Петровой и Л. А. Вязовым в 2015 г. (Петрова, 2016).

